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1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № РД-21-236 от 29.01.2024 г. на Ректора на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за участие в 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Блокчейн – базирана синхронизация 

на персонални асистенти“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в 

област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, 

професионално направление: 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма: 

Информатика. Автор на дисертационния труд: Ирина Красимирова Кръстева – редовен 

докторант към катедра „Компютърни системи“ с научен ръководител  проф. д-р Станимир 

Недялков Стоянов от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от докторантката комплект материали е в съответствие с Чл.36 (1) от 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва следните документи на 

електронен носител: 



 

 молба по образец до ректора за откриване на процедура; 

 автобиография по европейски формат; 

 протокол от предварителното обсъждане в катедрата; 

 автореферат на български и английски език; 

 декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

 справка за спазване на минималните национални изисквания; 

 списък на публикациите по дисертационния труд; 

 дисертационен труд; 

 копия на публикациите по темата на дисертационния труд; 

 служебна бележка № 561 от 18.12.2023 г. за участие в проект; 

 становище от научния ръководител. 

Докторантката е приложила 4 броя публикации, от които 3 са на английски език и 1 

на български език и две от тях са реферирани в SCOPUS. 

Този комплект от документи отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за 

неговото прилагане и Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий 

Хилендарски“. На заседание от 15.12.2023 г. на катедра „Компютърни системи“ към ФМИ 

на ПУ дисертационният труд е обсъден и насочен за защита. Процедурата по защита на 

ОНС „доктор“ е организирана законосъобразно. Дисертационният труд и авторефератът 

съответстват на изискванията от Правилника за условията и реда за придобиване на научни 

степени и заемане на академични длъжности на ПУ. 

Докторантката Ирина Красимирова Кръстева получава бакалавърската си степен през 

2010 г. по специалност „Информатика“ в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

и придобива квалификация информатик. Ирина Кръстева получава магистърска степен по 



 

специалността „Финансов мениджмънт” от Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“ през 2015 година. От 2018 г. до 2021 г. участва в докторска програма по 

информатика в ПУ „Паисий Хилендарски”, ФМИ, катедра „Компютърни системи“, и е 

отчислена с право на защита. От м. януари 2019 г. досега докторантката работи като 

асистент във Факултета по математика и информатика в ПУ „Паисий Хилендарски“. 

2. Актуалност на тематиката 

Дисертационният труд на Ирина Кръстева представлява задълбочена новаторска 

разработка, свързана със сигурността на данните и съответно с използването на блокчейн 

технологиите с цел минимизиране на риска от манипулиране на вече съхранени данни. 

Дисертацията включва основна и допълнителна цел, а именно анализиране и провеждане 

на експерименти за съвместяване на интелигентни персонални асистенти с блокови вериги 

и разработка и тестване на блокчейн базирани модели, синхронизирани с персонални 

асистенти и тяхното приложение за различни адаптации на виртуално-физическото 

пространство ViPS. 

Целите са определени ясно и са подкрепени от следните конкретизирани подцели: 

разработка и тестване на модел на „Електронен училищен дневник“, изграден на базата на 

синхронизация между интелигентни агенти и използване на блокчейн технологиите в 

рамките на адаптация на референтната архитектура в сферата на средното образование, и 

разработка и тестване на модел за приложение на технологията при адаптация на ViPS 

архитектурата в интелигентното земеделие. 

3. Познаване на проблема 

Тематиката предполага задълбочени проучвания в проблемната област. 

Докторантката убедително демонстрира високо ниво на познаване на разглежданата 

проблематика, доказателство за което са подходящо съставената структура на дисертацията 

и формулираните цели, задачи и подзадачи. Докторантката много удачно е използвала и 

коректно е цитирала литературни източници по проблематиката. Дисертацията съдържа 

добър илюстративен материал. Съдържанието на работата има логическа свързаност между 

отделните глави и параграфи.  



 

  

4. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертацията има обем от 139 страници, а използваната литература включва 150 

източника. Дисертационният труд е съставен от увод, четири глави, заключение, резултати 

от научното изследване, участие в проекти, доклади на научни конференции, декларация от 

докторанта, списък от 4 публикации и използвана литература.  

Уводът представлява въведение в тематиката и обхвата на дисертационния труд. В 

него се представя разглежданият проблем, основните цели и задачи на дисертационния труд 

и се описват общият подход и методиката на научното изследване. 

Глава 1 обосновава необходимостта от провеждане на изследването и представя и 

обобщава основните характеристики на блокчейн технологията, включително нейните 

предимства и недостатъци. Тази глава също така описва особеностите на кибер-физичните 

и кибер-физичните социални системи и на референтната архитектура на Виртуалното 

физическо пространство ViPS, чрез която се моделират целевите системи като адаптации в 

областта на образованието и интелигентното селско стопанство. 

Глава 2 описва софтуерната архитектура, моделира образователната мултиагентна 

среда BLISS за средното училище и представя блокчейн-базираната синхронизация с 

персоналните асистенти при изграждането на електронния дневник. Втора глава от 

дисертационния труд също така представя модел на приложение, което управлява и 

координира използването на документи с фабрична номерация в средното училище. 

Глава 3 представя приложението на разглежданата концепция при създаване на 

система за интелигентно земеделие в следните две направления: реализиране на валидатор 

на нови семенни образци в националната генбанка и магазин за продажба или размяна на 

семенни образци и тяхното използване в реалното производство. 

Глава 4 представя идейни модели за приложение на предложената концепция при 

разработка на системи в областта на веригата за доставки на земеделска продукция и 

туризма, както и дефинира насоки за бъдещи изследвания. 



 

Заключителната част обобщава резултатите, получени в дисертационното изследване. 

5. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Основните резултати на изследването са публикувани в списания, рецензирани 

публикации и реферирани конференции. Общо публикациите по темата на дисертационния 

труд са четири. Една от публикациите е на български език, а другите 3 – на английски език, 

което ги прави достъпни  за широк кръг от читатели. Две от публикациите са реферирани в 

Scopus и всички публикации на докторантката са в съавторство. 

Предложените публикации са доказателство за доброто популяризиране на 

резултатите от дисертационния труд, както и за умението на докторантката да работи в 

екип, да поема отговорности и да има отговорна позиция. Приносът на докторантката в 

публикациите е безспорен. 

Броят и качеството на публикациите отговарят на изискванията на Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности 

в ПУ и тяхното съдържание отразява основни резултати, които в достатъчна степен са 

представени пред специализирана научна аудитория. 

6. Автореферат 

Авторефератът отразява съдържанието и приносите на дисертационния труд и 

отговаря на изискванията. И тук, както и в дисертационния труд, личи ясната позиция на 

автора и последователността и пълнотата при осъществяването на поставените цели. 

7. Критични забележки и препоръки  

Нямам критични забележки по същество към представените документи и трудове. 

Забелязват се някои неточности като например различно изписване на мулти-агентен (като 

една дума и с тире), блокчейн, оракул (на български и на английски език), Smart договор, 

някои граматични грешки като употребата на пълен и непълен член (Представени са общия 

подход), неправилно поставени запетаи и др. Бих искала да подчертая, че забележките от 

технически характер по никакъв начин не накърняват научната стойност на разработката. 

Като препоръка бих насърчила докторантката да публикува и самостоятелни научни статии. 



 

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане 

на академични длъжности в ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Дисертационният труд показва, че докторантката Ирина Красимирова Кръстева 

притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения като демонстрира 

качества и  умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Ирина Красимирова Кръстева в област на 

висше образование: „4. Природни науки, математика и информатика”, професионално 

направление “4.6. Информатика и компютърни науки”, докторска програма 

“Информатика”. 

 

 

13.02.2024 г.    Изготвил становището: .................................. 

/доц. д-р Ваня Иванова/ 


